

# 菅義偉「繼承」3/4 安倍閣員

## 接掌相位穩字行頭 前副手任官房長官



菅義偉獲國會選為新任首相。



德仁(左)即位後首次任命首相。



新內閣中只有兩名女性。

日本執政自民黨新任黨魁菅義偉，昨日正式獲國會選為新任首相，接替因病辭職的安倍晉三。菅義偉的新內閣名單中，大部分都是從安倍政府留任的原班人馬，20人當中只有5名新面孔，包括出任防相的安倍胞弟岸信夫等。至於菅義偉原任的內閣官房長官一職，則由曾任其副手的加藤勝信接任。組閣安排反映菅義偉看重穩定性，繼承安倍原有路線的色彩濃厚。

以7年8個月創下日本史上首相在任時間最長紀錄的安倍晉三，昨日早上率領內閣總辭，國會參眾兩院隨即召開臨時會議選舉新首相，菅義偉在自民黨及執政盟友公明黨支持下，在兩院均以過半數當選。接任內閣官房長官的加藤勝信下午公布內閣名單，日皇德仁傍晚在皇居舉行即位後首次首相任命儀式及閣僚確認儀式，正式任命菅義偉出任第99任首相，標誌着菅義偉內閣正式上台。

菅義偉自參選自民黨黨魁以來，已經多次強調會繼承安倍政府路線，新內閣名單亦反映了這一點。新內閣20名閣員中，有8人是以原職留任的安倍內閣成員，包括副首相兼財相麻生太郎、外相茂木敏充、文部科學大臣萩生田光一、經濟再生擔當大臣西村康稔、經濟產業大臣梶山弘志、環境大臣小泉進次郎、奧運大臣橋本聖子以及國土交通大臣赤羽一嘉。

### 僅兩女性「首務抗疫」

3名安倍內閣成員則以轉任他職的方式留下，包括原任厚生勞動大臣的加藤勝信，由防相調任行政改革大臣的河野太郎，以及由國家公安委員長調任總務相的武田良太；4名安倍政府前閣員則回朝任職，包括第3度出任法務大臣的上川陽子、第二次出任國家公安委員長的小此木八郎、相隔6年再任厚生勞動大臣的田村憲久，前科學技術大臣平井卓也則出任性質相似的數碼大臣。

相比之下，新內閣只有5名從未入閣的新面孔，除了最受外界關注的岸信夫外，還有為2025年大阪世博會增設的世博擔當大臣井上信治、農林水產大臣野上浩太郎、復興大臣平澤勝榮、一億總活躍擔當大臣坂本哲志。新內閣只有兩名女性，比原有安倍內閣少一人，閣員平均年齡為60.38歲，較安倍時期稍為「年輕」了一點，當中最高齡的仍是79歲的麻生太郎，39歲的小泉進次郎則最年輕。

菅義偉昨晚召開記者會，強調當前最重要的工作是應對新冠肺炎疫情，防止日本出現歐美等地的大規模爆發，同時維持社會經濟正常活動，具體措施包括加強檢測及鞏固醫療體系，同時盡量確保可以在明年上半年為全體國民提供新冠疫苗接種。菅義偉重申會繼承安倍晉三的施政路線，並形容這是「賦予我的使命」。

### 中美俄首腦致賀電

中國國家主席習近平昨日致電菅義偉，祝賀他當選日本首相，習近平表示中日互為友好近鄰，同是亞洲和世界重要國家，發展長期穩定、友好合作的中日關係，符合兩國人民根本利益，也有利於亞洲和世界的和平、穩定、繁榮。美國總統特朗普和俄羅斯總統普京亦分別向菅義偉致賀電。

綜合報道



安倍卸任首相一職。



岸信夫

## 岸信夫過往涉台言行引人關注

日本前首相安倍晉三的胞弟岸信夫，在新內閣出任防衛大臣要職，被視為菅義偉政府延續安倍安保政策方針的安排。岸信夫從政以來與台灣關係親密，中國外交部發言人汪文斌昨日被問到相關問題時表示，祝賀岸信夫就任防衛

大臣，希望日方恪守「一個中國」原則，避免和台灣方面進行任何形式的官方往來。

現年61歲的岸信夫是安倍晉三的親生弟弟，出生後不久便過繼給無後的舅父、前首相岸信介之子岸信和為養子，故姓岸。由於兩家關係密切，岸信夫自小便經常與安倍晉三遊玩，但一直都以對方只是表哥，直到報大學時看見戶籍副本後，才赫

然發覺自己是養子的事實。據稱他當時因為太過震驚，好幾個月都未能接受。

岸信夫此前任職外務副大臣，在外交及安保政策的看法很多都與安倍接近。岸信夫與台灣關係親密，為日本跨黨派國會議員聯盟「日華議員懇談會」(日華懇幹事長，過往曾多次發表有關台灣問題的言論，今年8月更隨前首相森喜朗赴台中唁李登輝。

綜合報道

## 內閣解構·平衡黨內各派系利益

日本新任首相菅義偉的政府正式上台，新內閣名單中有多名安倍政府原閣員留任或調任他職，除了反映菅義偉繼承安倍路線的施政方針外，分析認為，這亦凸顯了菅義偉的個人施政目標，以及平衡自民黨不同派系利益的實際政治需要。

新內閣中除了官任原職的8人外，最受外界關注的人選分別是接替菅義偉出任內閣官房長官的加藤勝信、由防相調任行政改革擔當大臣的河野太郎，以及首次入閣便擔當防相的安倍胞弟岸信夫。

在岸信夫的任命上，分析認為，安倍下台前發表安保政策演講，要求新政府在今年年底前就有關導彈攔截的新政策確定方針，由於岸信夫的政治理念與安倍相近，他出任防相被認為體現了安倍督促新政府完成「作業」的意志。

### 河野早倡行政改革

河野太郎方面，被視為下屆首相熱門的河野這次雖然由防衛大臣要職，調任並無特別管轄部門的行政改革擔當大臣，被個別評論視為「降職」，但考慮到菅義偉將政府不同部門

行政改革、打破部門間各自為政的問題列為施政重中之重，河野可以說是得到重用。事實上，河野早在10多年前已經主張行政改革，被視為自民黨內提倡這工作的先鋒。

至於官房長官一職，日媒指出，扣除經驗不足或履歷欠佳的人選後，原本是萩生田光一和加藤勝信兩位當過官房副長官的人選之爭。但由於萩生田屬於自民黨內最大派系細田派，並獲細田派強烈「推薦」，考慮到可能引起其他派系不滿，菅義偉於是最終選擇了來自第二大派竹下派，但派系色彩較淡的加藤。事實上，在前日公布的自民黨人事任命，幹事長等5大黨高層分別由5大派系的人選出任，已經展示出菅義偉平衡各派系利益的傾向。

### 兩政壇恩師之子入閣

值得一提的是，新內閣當中也有不少菅義偉的「自己人」，除了曾長期擔任其副手的加藤勝信外，國家公安委員長小此木八郎和經濟產業大臣梶山弘志都是菅義偉的熟人，兩人的父親都是菅義偉初入政壇時的恩師。

綜合報道

## 煎餅乳酪搶頭啖湯 印Q版嘜頭

菅義偉昨日成為新任日本首相後，有廠商把握商機，推出外盒畫有菅義偉等人Q版畫像的煎餅，70盒在約2小時已銷售一空；菅義偉的故鄉秋田縣則推出繪有菅義偉Q版畫像包裝的乳酪，名為「菅大叔老家草莓乳酪」，產品頗受歡迎，廠商更接獲來自東京的400瓶訂單。

為慶祝新首相出爐，日本國會內商店開始販售「菅大叔的劈瓦煎餅」，外盒上有菅義偉身穿空手道服進行練習的Q版畫像。廠商使用秋田縣產的米來製作這款煎餅，外盒上除了菅義偉，同時畫有前首相安倍晉三、自民黨幹事長二階俊博、副首相麻生太郎等人身穿空手道服的Q版畫像。

據日本放送協會報道，菅義偉的高中同學昨日在秋田縣湯澤市的飯店聚會，現場約60人透過大型電視觀看首相選舉直播，並齊聲高呼三聲「萬歲」，慶祝秋田縣誕生首位日本首相。

綜合報道



有煎餅用菅義偉Q版嘜頭做包裝。網上圖片

## 輝瑞新冠疫苗試驗 現中度副作用

美國藥廠輝瑞與德國生物科技公司BioNTech聯合研發的新冠疫苗，目前已進入第三階段臨床試驗。輝瑞前日透露，部分接種疫苗或安慰劑的參與者出現副作用，但大多只屬輕度至中度。

### 發高燒發冷肌肉痛

共有4.4萬名志願者參與第三階段測試，當中2.9萬人接種疫苗，其中1.2萬人已接種第2劑。輝瑞透露，參與者普遍出現的副作用包括疲倦、頭痛、發冷和肌肉疼痛，部分人有發燒徵狀，當中小部分人發高燒。

由於有關數據屬隱蔽數據，意味輝瑞無從得知每名參與者是接種疫苗還是安慰劑。輝瑞疫苗研究及開發主管簡森強調，一個獨立數據監察委員會已閱覽非

隱蔽數據，將告知輝瑞有關疫苗是否存在安全隱患，暫時委員會未有通知。

輝瑞首席科學官多爾斯騰則表示，根據檢測到的臨床免疫反應，輝瑞研發的疫苗效用可能在60%或以上，預計下月可得知疫苗是否有效。

輝瑞競爭對手之一的英國藥廠阿斯利康研發的新冠疫苗，因一名英國接種者出現嚴重不良反應，於本月6日被叫停臨床試驗。在英國監管機

構開綠燈後，周一已在英國和巴西恢復試驗，在美國進行的試驗則仍然暫停。

路透社



輝瑞疫苗已進入第三階段臨床試驗。

路透社

## 印確診破500萬 11天暴增百萬宗全球最快

印度新冠疫情持續惡化，昨日新增90,123宗確診，累計確診個案穿500萬宗，在全球排第二，再有1,290人死亡，是當地單日新高，累計疫死人數超過8.2萬，在全球僅次於美國和巴西。數據顯示，印度確診病例由400萬宗升至500萬

只用11天，增速是全球最快。

印度截至昨日累計確診502萬宗，以當地14億人口計算，感染率為0.35%，人口最稠密的5個邦佔全國累計確診個案逾60%。印度目前的新冠死亡率約1.6%，低於美國和巴西的約3%，不過衛生部長布珊前日透露，醫療系統承受沉重壓力，目前只有6%患者能吸氧，可使用呼吸機的患者更只有0.31%。

印度目前每日進行逾100萬次病毒檢測，不過多數檢測準確率相對較低的快速檢測。印度基督教醫學學院傳染病專家加甘德普指出，印度需提升檢測量，將檢測陽性比率降至5%以下，才有望控制疫情。

美聯社法新社



新德里有確診者透過機械人與家人聯繫。

路透社